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第四章  工业地域的形成与发展
第一节   工业的区位选择

一、教学目标
1.知识与技能目标

（1）了解工业生产的一般过程和主要的区位因素。

（2）理解主要工业区位选择的主导因素。

（3）掌握工业区位选择的思路和方法。

（4）理解工业区位因素的发展变化及其影响。

2.过程与方法目标

（1）利用图文资料，通过小组合作探究，判断不同工业布局的主导区位因素。

（2）结合案例和阅读，分析钢铁工业区位选择主导因素的三次变化，从而了解主要区位因素的发展变化对工业区位选择的影响。

（3）了解环境因素对工业区位选择的影响，结合具体地区和实例灵活运用。

3.情感态度价值观目标

（1）有环境对工业区位选择的影响，培养学生的环保意识，树立工业发展必须走可持续发展之路的思想。

（2）通过了解当地工业发展的区位优势，为家乡的生产建设服务，树立爱家乡的信念。

二、教学重点

（1）影响工业的主要区位因素。

（2）运用工业区选择的基本原理对工厂进行合理的区位选择。

三、教学难点
 判断影响某个工厂区位的主导因素及其合理布局。

四、教学媒体教具
课件、投影仪、讲义及补充材料

讲授过程
【引入新课】上一章我们学习了农业的区位因素，那么影响农业区位选择的主要因素有哪些？农业的分布受其区位因素的影响，工业的分布也受其区位因素的影响。假设给同学们一笔资金，要求同学们投资兴建自己的工厂，同学们在选择布局工厂时会考虑哪些条件呢？
【学生回答】略。

【教师讲解】从分类社会的发展来说，工业是在农业发展基础上出现的产业部门。工业是指从事自然资源的开采，对采掘品和农产品进行加工和再加工的物质生产部门。与农业相比，工业生产除场地和水源外，对自然条件的依赖不大，这使工业生产在区位选择上比农业灵活得多，也复杂得多。接下来，我们将学习第四章工业地域的形成与发展，主要包括工业的区位选择、工业地域的形成、传统工业区和新工业区以及问题研究（煤城焦作出路何在）。本章的知识体系如下：
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     而在第一节，我们将重点以下内容：
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一、工业区位因素

1.概念

【教师讲解】指从事自然资源的开采，对采掘品和农产品进行加工和再加工的物质生产部门。

2.工业类型


[image: image3]注：新兴工业（高技术工业），部门主要为：电子、半导体、核工业、航天、高分子合成、遗传工程、激光

与传统工业相比，新兴工业的特点主要有：科技人才比例高；生产增长速度快、产品更新换代周期短；投入研究开发费用比例高；产品面向世界市场。

3.工业的投入与产出

【引导思考】请同学们阅读课本P58页图4.1，分析工业的生产过程？

【学生回答】略。

【教师讲解】工业生产是在工厂里，劳动力（工人、技术员等）利用动力（燃料、电能）和机械设备，将原料制成产品的过程，即投入——生产——销售的过程。从图中可以看出，进行工业生产时需要投入自然因素(土地、水源、原料)、社会经济因素(劳动力、资金、市场、材料、能源、交通)、技术因素等，才能生产出各种工业产品，同时还要产生“三废”（废气、废水、废渣），并对废弃物进行再处理（其中部分循环再利用）。
按投入因素所占的比重（地位）不同分为：资源密集型、资金密集型、劳动密集型、技术密集型。经济水平欠发达的地区，在工业生产上的优势：劳动力丰富且廉价、土地租金低、政策支持、原料、燃料丰富，多发展资源密集型和劳动密集型工业；经济较发达地区在工业生产上的优势：科技发达、交通便利、市场广阔、劳动力丰富且素质高，可重点发展资金密集型工业、技术密集型工业——我国东、中、西部经济地带之间的产业转移。

资源密集型工业和农产品加工工业等生产受自然因素影响也较大具有明显的地域性和季节性。

4.工业生产的主要区位因素

【承接】工业生产主要在工厂中进行，建什么工厂、工厂建在什么地方是工业的区位选择的主要任务。所谓的工业区位是指工业企业的经济地理位置，以及工业企业在生产过程中与相关事物的联系。那么工业的主要区位因素有哪些呢，请结合图4.2思考影响工业区位的因素。

【学生回答】略
【教师讲解】工厂建在什么地方，在什么地方建设工业区和工业城市，需要企业和政府进行思考和决策。在决策时需要考虑很多因素，主要包括自然因素（土地、水源、原料、燃料等）和社会经济因素（劳动力、市场、交通、政策等）。

自然因素
土地：工业需要一定数量的、适合建筑的用地，土地的数量、质量和价格是影响工业区位的重要因素（如占地面积大的工业适合布局在地势平坦开阔、低价便宜、地质构造较稳定的区域）。

水源：生产需要有方便、丰富而优质的水源，需水量大的工业应考虑近河湖分布。

原料：原料的种类、数量、质量及运输成本对工业区位影响很大，靠近原料产地，原料充足，有利于原料导向型工业的布局。

社会经济因素
劳动力：不同工业对劳动力的数量和素质的要求不同，一个地区的劳动力资源（数量）和劳动力的文化水平、劳动技能（质量）、工资水平（价格）及生活看习惯等，对工业区位的选择都有影响。

市场：人口稠密或密集、位于或靠近消费市场，市场广阔，同时又可以既节省运费，及时获得市场的供求信息。

交通：工业燃料、原料的输入，产品的输出，都需要便利的交通运输条件。运输成本在很大程度上决定着工厂的生产效率和经济效益，减少运费可以提高工业产品的市场竞争力，因此沿海、沿河港口和铁路、公路枢纽地区，对工业具有很大的吸引力；新型运输工具在一定程度上改变了工业集中于原料地或市场的状况。

政策：政府通过政策、法规、税收、基础设施等方面影响工业生产和分布，（如：国家政策的扶持、鼓励；国家政策的变化（解决就业的工厂设在不盈利的区位；为缩小经济差距进行的西部大开发等。）
动力：充足的动力/能源（水电、煤炭或油气资源等）供应是工业生产的必要条件，消耗大量能源的工业应考虑靠近能源基地（供应地），尤其是便利、廉价、清洁的能源供应地。
科技：科技发展水平、周边是否有高等院校，对新型工业布局影响比较大。

信息：研究和开发领域前言动态、原料行情及考试场动态，如高新技术企业需要及时获取技术信息，选择布局在科技发达、信息富集的地区。

环境：环境对工业的区位选择十分昆中药。一些对环境质量要求高的工业，大多选择建在环境质量良好的地方，例如，饮用水厂应临近清洁水源地。对环境污染严重的工业，区位选择应非常慎重，例如，造纸厂、皮革厂等水污染较严重的工业，应远离水源地及河流上游。（环境因素往往是通过政府制定的环境保护法规、环境质量标准等影响工业的区位选择。一般而言，在环境质量标准较高的国家和地区，工业用于环保达标、废弃物治理等投入相对较高。因此，一些发达国家的污染工业，转移到环境控制量标准相对较低的发展中国家。）
其他条件

除了上述影响工业的主要区位因素外，文化、个人偏好等也是影响工业区位选择的因素。例如：

工业惯性：布局不合理，但仍然布局在该区域，如搬迁前的首钢。

个人偏好：工厂布局在经济效益不是最好的地方，如华侨在家乡建厂。

调节性别比例：如钢铁厂附近建服装厂以平衡区域的男女比例。

社会经济发展水平：高级时装厂布局在消费水平较高的大城市。

社会协作水平：具有投入—产出联系、零部件之间联系、复杂生产链上联系的工业往往就近布局。

注意：社会因素中，政策与决策者行为对工业区位的选择的影响较为突出。（教材p61）

政策因素：在优惠政策影响下，用地、交通、基础设施等区位因素都会发生有利于投资办厂的变化，有时候甚至会成为工业区位的主导因素。例如：20世纪80年代以前，我国在内地建立了一些大型工业基地，在西部一些非纺织原料产区或消费密集区、经济欠发达地区，陆续建立一些纺织工业中心；20世纪80年代实行改革开放政策，我国沿海地区经济迅猛发展；为促进区域经济发展，推动产业升级换代，有时国家或地区会制定一些政策，通过提供廉价的土地、优惠的税收、适当的补贴、配套的基础设施等措施，是企业转向综合成本更低的地区布局，例如20世纪末90年代我国为谋求缩小东西部地区经济发展水平的差异，加大了在西部地区发展工业的力度，较为典型的是采取限制东中部主要棉花产区棉纺织工业发展的政策，并针对纺织业可提出了“东锭西移”,引导棉纺织业向新疆等地发展。）

决策者行为：决策者的乡土情感及个人的理念和心理等因素，也是工业区位选择的重要因素，有时甚至成为主导因素。（例如：改革开放以来，广大港澳台同胞、海外华人华侨纷纷回国、回乡投资建厂；喜欢大海风光的投资者将企业建在近海海滩处。）
5.工业区位选择的原则

【过渡】大多数情况下，工业区位选择往往是多种因素综合作用的结果，在进行工业区位选择时，需要根据实际情况，综合多种因素，做出合理选择。若是你作为一个决策者，该将工厂建在什么地方？
【学生回答】略
【教师讲解】我们刚刚了解了工业生产的区位因素，知道各个因素都会对工业的区位选择产生一定的影响。建设一个工厂时，应综合考虑各方面的因素，使其有利于工厂的发展，因此，工业区选址时一般选择在具有明显优势条件的地方，以花费最低的生产成本获得最高的利润。具体我们来看看，决策者选址工厂区位时都会做哪些考虑。
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即：低投入，高产出，以花费最低的生产成本（包括运输成本、能源成本、劳动力成本、土地成本、缴税成本、营销成本、环保成本……）获得最高的利润。

【承接】刚刚我们学习了影响工业区位选择的影响因素，那么我们应该如何分析某区域工业发展条件呢？
分析某区域工业发展条件一般从以下几方面来分析：地理位置，原料和燃料（动力），交通，市场，劳动力，科技，地租，发展历史，政策，环境，土地，水源，个人偏好，工业惯性，原有基础 (农业基础可以为工业提供粮食、副食品、原料等)。

口诀：地水原动力，市劳交政技，环境别忘记。
6.影响工业区位的因素之间的关系
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7.工业的区位选择

【承接】从厂家所考虑的区位因素可以看出，理想区位条件是：原料、动力充足；劳动力质优价廉，市场前景广阔，基础设施完善。工业选址的原则：选择在具有明显优势条件的地方，以花费最低生产成本获得最高的利润。

不同的工业部门，其生产过程和生产特点不同，生产投入的要素不同，生产成本的构成也就不同，因此，根据影响成本的主导因素不同，工业区位选择可以分为不同的导向型：原料导向型，市场导向型，动力导向型，劳动力导向型，技术导向型。

（1）原料导向型

【教师讲解】原料导向型工业，特点是原料不便于长距离运输或运输原料成本较高的工业，如：采掘工业、制糖工业、水产品加工业、水果罐头加工业等，因此，区位选择应接近原料产地。

（2）市场导向型

【教师讲解】市场导向型工业，特点是产品不便于长途运输或运输产品成本较高，如：啤酒、家具制造业（随原材料和包装技术的进步，脱离市场限制）、印刷工业、石油加工业（炼油厂）等。因此，区位选择应接近产品消费市场的地区。

（3）动力导向型

【教师讲解】动力导向型工业，特点是需要消耗大量能量的工业，如：电解铝工业、有色金属冶炼工业，根据现代冶炼技术，每冶炼1吨铝需消耗17000瓦电力，约相当于14吨煤。电费在铝的生产成本中要占到40％左右。因此，区位选择应接近火电厂、水电站、核电站。

（4）劳动力导向型

【教师讲解】劳动力导向型工业，特点是需要投入大量劳动力，如：普通服装工业、制伞、鞋帽加工业、电子装配工业。因此，区位选择应接接近具有大量廉价劳动力的地方。

（5）技术导向型

【教师讲解】技术导向型工业，特点是技术要求高，如：飞机、集成电路、精密仪表等工业。因此，区位选择应接近高等教育和科学技术发达地区。

工业主导区位因素的判断

    【教师讲解】（1）根据生产要素的投入比重
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如图a工业投入比重最大的是技术，则其主导因素是技术。图b中甲工业投入比重最大的是工资投入，则其主导因素是劳动力；乙工业投入比重最大的是产品运费，则其主导因素是市场。图c工业投入比重最大的是市场，则其主导因素是市场。

（2）根据工业生产中原料及产品的性质

在生产过程中，所需原料易腐烂变质或易燃、易爆、易碎，可运性差的，属于原料指向型工业。生产的产品易腐烂变质或易燃、易爆、易碎，可运性差的，属于市场指向型工业。

（3）根据某地发展工业的比较优势

在确定工业生产的区位因素时要结合具体工业地区进行分析，如：

普通家具厂因其产品不便于长途运输需接近市场，但伊春家具厂布局的主导因素则是原料。

南京、北京的石化工业属于市场指向型，而大庆、辽阳的石化工业则属于原料指向型。

新疆的棉纺织工业属于原料导向型，而上海的棉纺织工业则属于市场指向型。

伊利集团呼和浩特乳品生产基地属于原料导向型，而北京、大庆液态奶基地属于市场指向型。

二、工业区位因素的发展变化

1.工业区位因素的发展变化
【过渡】随着社会的发展、市场需求的变化和科学技术的进步（决定性因素），工业区位因素以及各因素所起的作用也在不断变化。原料、动力、劳动力数量区位因素对工业区位选择的影响减弱，劳动力素质、交通运输、消费市场区位因素对工业区位选择的影响日益增强；工业区位可选择对信息通达度依赖程度提高。
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【引导思考】请同学们阅读P59案例及图4.3，对比鞍钢和宝钢在区位选择上最大的不同，完成下表，试分析其原因。

【学生回答】略
【教师讲解】
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鞍钢选择近动力和原料产地，对自然因素依赖大；宝钢接近消费市场，受交通运输条件影响大。
【引导思考】大型钢铁企业转向沿海钢铁消费区布局，科学技术在其中起了什么作用?

【学生回答】略

【教师讲解】交通运输技术进步，巨型矿石运输船的出现，使得原料运输费用在生产成本中所占比例降低，可以方便地利用国外廉价的原料，进一步降低生产成本。
【引导思考】科学技术的进步使哪些工业区位因素发生变化？

【学生回答】略

【教师讲解】
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【探究】从鞍钢和宝钢的区位因素变化中，可以看出，影响到工业布局的区位因素是不断变化的，哪些因素发生了怎样的变化？
【学生回答】略

【教师讲解】
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延伸：

科学技术的进步，主要从以下几方面影响工业的区位选择的变化：

科学技术的进步，一方面使工业所用原料、燃料的范围越来越广，可替代原料、燃料越来越多；另一方面，技术发展使原料、燃料的利用效率大幅度提高，因此，原料对工业区位选择的影响逐渐减弱。此外，船舶的大型化极大地降低了大宗货物运输成本，因此钢铁、石油化工等对原料消耗大的工业的区位选择逐渐摆脱了原料地的束缚，而转向交通办结的沿海、沿江港口布局。世界上许多国家的钢铁工业多分布在沿江、沿海地带。再者，科学技术的进步，使交通条件改善和运输能力提高，缩短了生产地和消费地之间的距离，区位选择更加灵活。

科学技术的进步，使得工业生产机械化、自动化水平提高，促进了工业生产规模的扩大、工业集聚；随着信息技术和互联网的发展，工业生产实现了设计与加工的空间分离；在经济全球化的背景下，复杂产品的各种组件可以在全球采购。因此，一些大型工业企业，如汽车制造企业、飞机制造企业，其总部更趋向布局在市场广阔的地方。

科学技术的进步，在发达的物流支撑下，出现来了一些完全依托互联网的新型工业企业。这些企业需要与客户和相关企业保持即时的联系，因此，使得工业产业对信息的依赖程度提高，导致工业的发展对市场依赖加强。

保鲜、包装、冷藏运输的发展，使得一些本需临近市场的工厂，转而临近优质原料地，如奶产品加工工厂等。

【探究】请同学们阅读教材P60钢铁工业区位选择的三次变化，试分析主导因素变化的原因？
【学生回答】略

【教师讲解】

	时间
	主导因素
	原因
	区位特点
	举例

	早期
	煤炭资源
	早期冶炼钢铁消耗的煤炭较多
	靠近煤炭产地
	德国的鲁尔区

	20世纪初期开始
	铁矿资源
	冶金技术的改进，冶炼钢铁所用焦煤量大幅度下降
	靠近大铁矿
	中国的鞍钢、武钢、包钢等

	第二次世界大战以后
	消费市场和交通
	科学技术飞速发展，巨型矿石运输船只出现，海运成本大幅度降低
	靠近沿海的消费市场
	中国上海宝钢、日本太平洋沿岸工业区


【小结】略
2.环境因素对工业区位选择的影响

【过渡】随着人们环境意识的增强，环境质量已成为重要的工业区位因素。不同类型的工业对环境的要求和污染程度不同，其区位选择也有所差异。

【教师讲解】①考虑工业的环境要求。

	区位选择要求
	典例

	对大气环境十分敏感的工业，应建在空气比较洁净的地区，远离烟尘污染严重的工厂
	电子厂、感光器材厂、精密仪器

	需要清洁水源的工业，应布局在市区河流的上游
	自来水厂、啤酒厂


②考虑污染程度

	区位选择要求
	典例

	规模小，基本无污染的工业可以有组织地设在城区
	服装厂、玩具厂、纺织厂、食品厂

	规模大，对空气有轻度污染的工业可布局在城市边缘或近郊区
	机械厂

	污染严重的企业宜布局在远离城市的郊区
	钢铁厂、水泥厂、化工厂、火电厂、造纸厂


③考虑污染类型。

	区位选择要求
	典例

	大气污染严重的企业
	已知主导风向，则应布局在当地主导风向的下风向
	水泥厂、酿造厂、火电厂、钢铁厂  

	
	季风气候区，则应布局在与当地盛行风向垂直的郊区
	

	
	已知最小风频的，则应布局在最小风频的上风向
	

	水污染严重的工厂，污水排放口应远离水源地及河流上游，尽量布局在河流下游
	印染厂、造纸厂

	固体废弃物污染严重的工厂，要远离农田和居民区
	钢铁厂、火电厂


【探究】工业发展过程中如何防治污染问题？
【学生回答】略

【教师讲解】

[image: image11]
加大科技投入，更新设备，提高资源利用效率遵循循环经济的原则，清洁生产，废弃物再生资源化，减少废弃物排放，并做无害处理：

如建立污水处理厂处理污水；建立焚烧炉或深埋处理废渣；通过改造设备，增加除尘装置和化学手段，消除烟尘和有害气体等。

【总结】工业的布局要考虑主导区位因素，在区位布局时要根据污染类型进行合理分布，同时还要考虑社会需要，因此工业布局要实现社会、经济、环境效益的统一。

作业布置

必刷题4.1   P46-49
板书设计

第四章 工业地域的形成与发展
第一节 工业的区位选择
一、工业区位因素
1．概念

2．工业类型

3．工业的投入与产出

4．工业生产的主要区位因素

5．工业区位选择的原则

6．影响工业区位的因素之间的关系

7．工业的区位选择

8．工业主导区位因素的判断
二、工业区位因素的发展变化

1．工业区位因素的发展变化
2．环境因素对工业区位选择的影响
八、教学反思
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